

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
BRASOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Scrierile nefrancoate nu se primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
Birourile de anacurii:
Brasov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primesc în Viena
R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otho
Mas), H. Schalek, Alois Herndl, M.
Dukes, A. Oppelich, J. Donnerberg; în
Budapesta: A. F. Goldberger, Re-
kless Bernai; în Frankfurt: G. L.
Dauke; în Hamburg: A. Steiner.
Prețurile inserțiilor: o seriă
garmond pe o coloană 8 cr. și
30 cr. timbra pentru o publi-
care. Publicării mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
seriă 16 cr. v. n. sau 30 bari.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU XVI.

„Gazeta” este în sãr-careci
Abonamente pentru Austro-Ungarie.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecã 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecã 8 franci.
Se primumã la toãta oficiile
postale din întru și din afarã
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brasov
a administrațiune, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiula
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casã: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Unã asemãlãrã 5 cr. v. n. a.
sãu 15 bani. Atãtuã abonam-
tele oãtuã și inserțiunile suntu
a se plãti înainte.

Nr. 201.

Brasov, Sãmbãtã, 11 (23) Septemvre

1893.

Curente opuse?

Brasov, 9 Septemvre v.

Incurcãtura, în care se aflã patrioții privilegiați, ne mai sciindã ce mësuri sã ia, ce atitudine sã observe în grava cestiune a naționalitãților, s'a datã pe fațã în modul celã mai flagrantã în douã adunãri comitatense ținute în zilele ultime în Neogradã și în Oradea-mare.

Representanții comitatului Neogradã cu 46 voturi contra 27 hotãrãscã sã se înainteze o petițiune cãtrã dietã, ca sã introducã „censura preventivã” în contra pressei naționalitãților. Ei suntu de pãrere, cã „agitațiunea naționalistã” numai cu astfelã de mësuri radicale despotice se pãte curma.

În contra acestei hotãriri monstruose a „patrioților” dela Neogradã se vede constrinsã însuși „Pester Lloyd” a lua pozițiã hotãritã. O restrângere parțialã a libertãții de pressã ar fi fatalã pentru Unguri, ãice fãia guvernamentalã, cãci mai întãiu printr'ãnsã nu s'ar putã delãtura nemulțãmirea naționalitãților, ci din contra prin apãsare ea ar lua dimensiuni și mai mari și ar provoca nouã mësuri excepționale și de forțã; alã doilea ea ar fi periculosã și pentru Unguri, cãci cine garantãzã, cã nu se vorã afla omeni carã mâne sã fiã gata a estinde aceã restrângere și asupra lorã?

„P. Lloyd” cere chiar ca comitatul Neogradã sã revãce aceã hotãrire, dãr nu lasã sã trecã nici de astãdatã ocaziunea de a propune în schimbã una din cele mai despotice mësuri fațã cu Slovaci evangelicã, cerãndã ca conventul generalã alã lorã sã facã o nouã împãrtãire a celorã patru districte, îmbucãtãindu-le așã ca sã nu mai fiã în nici unulã din ele naționalitãții slovacã în maioritãte, și astfelã sã pãtã fi în preponderanțã numai „elementele patriotice”.

Paralelã cu acțiunea crãncenilorã dela Neogradã a desfãșuratã partida guvernamentalã sub conducerea deputatului Stefanã Tisza, în adunarea reprezentanței comitatului Bihor, ținutã în 20 l. c. în Oradea-mare drapelul „frãtescã bune înțelegeri” între Romãni și Unguri, pe temeiulã executãrii legãi „cu cea mai mare strictetã”.

S'a primitã în aceã adunare cu însuflețire și unanimitate unã proiectã de rezoluțiune propusã de numitulã deputatã, în care, condamnãndu-se „escesele regretabile” ale șovinistilorã unguři dela Oradea-mare, precum și unelãtirile lorã prin rãspãndirea de „acusațiuni ofensãtoãre și netemeinice” contra Romãnilorã, se proclamã din nou principiulã susținerii „drepturilorã statuluiã naționalã maghiarã” prin „cea mai rigurosã aplicare a legãi”.

Declarațiunea din cestiune este forțe remarcabilã, pentru-cã condamnã pe fațã acele agitațiuni șoviniste, carã atacã pe Romãni în liniștea lorã, în drepturile lorã legale, le trage la îndoielã patriotismulã și redicã contra lorã cele mai vãtãmãtoãre și neintemeiate învinuiri; acestã agitațiune — ãice — facã bune servicii numai acelorã „agitatoriã fãrã de consciințã” carã „vorã seducã pe Romãni la necredințã fațã cu patria maghiarã;” în fine se exprimã așteptarea, cã Romãniã vorã sci sã se lapede de orã-ce comuniune cu „agitatoriã pãcãtoși” și cã vorã nutri și în viitorã sentimentele sfinite ale patriotismuluiã și ale frãțietãții.

Vede orã și cine îndatã, cã aceste suntu principiile politiceã tiszaiste de tristã aducere aminte. Stefanã Tisza e fiulã lui Koloman Tisza, sub a cãruia regimã a crescutã și s'a întãritã șovinismulã de ađi în așã mare mësura, încãtuã ađi nu mai înțelegã nici limbajulã celorã ce l'au crescutã și l'au dãdãcitã.

Foile opoziționale suntu conservate și indignate. Ele nu vedã în declarațiunea lui Stefanã Tisza politicã naționalã maghiarã, ci numai tacticã dictatã de interesele partidulã. De aceea, ãicã, Tisza tãnãrulã, dã lecții Maghiarilorã, ca sã și câștãge bunãvoințã Romãnilorã pentru alegerile dietale.

Lucrurile au avansatã. Tisza, tatãlã și fiulã, nu le mai suntu destulã de șovinistã, nu mai înțelegã curentulã naționalã maghiarã și de geaba umblã sã mai îmbete lumea cu frase de frãțietate și bunã înțelegere!

Stefanã Tisza despre Romãni.

(Congregațiunea din Oradea-mare.)

În Oradea mare s'a ținutã la 20 l. c. congregațiunea comitatensã care este însemnatã pentru proiectulã de rezoluțiune alã lui Stefanã Tisza, fiulã fostului ministru-presedinte, primitã cu voturi unanime. Proiectulã de rezoluțiune se ocupã din îndoientulã raportuluiã vicecomiteluiã asupra „revoluției” din Beiușã și este de cuprinsulã urmãtorã:

„Publiculã comitatuluiã Bihorã luãndã la cunoștințã raportulã vicecomiteluiã, aflã cu consternațiune, cã escesele regretabile comise pe teritoriulã orașuluiã Oradea-mare fațã cu concetãțeniiã noștriã de limba romãnã, începã a-și arãta efectele pãgubitoare și pe teritoriulã comitatuluiã.

Publiculã acestuiã comitatã de o parte ținãndã necondiționatã la drepturileã unuiã statã naționalã maghiarã, doresce ca în contra atentatelorã criminaleã îndreptate asupra acestorã drepturiã sã se aplice legea cu asprime nemilãosã; de alta parte nu cunoșce diferențã între fiã de diferitã limbã a acestã patrii; doresce a respecta drepturileã asigurate în lege ale cetãțenilorã patrioticiã romãniã din acestã comitatã și dãndã cu eiã mãna de a lucra în concordiã pentru bineleã comitatuluiã și alã patriei. O face în convingerea, cã prin atitudineaã acestã îi va succede în viitorã, precum i-a succedã și în trecutã de a asigura credințã și alipirea

concetãțenilorã noștriã romãniã fațã cu Ungaria, patria liberã și fericitã a noștrã a tuturorã: o face în convingerea, cã orã-ce mișcare ce ar fi turburatã pe concetãțeniiã noștriã romãniã în liniștea și exerciciereaã drepturilorã lorã date în lege, care trãgãndã la îndoielã patriotismulã lorã, îi atinge cu acusãriã nedemne și vãtãmãtoãre și aruncã tãciunileã suspițiuneiã și a dușmãnieiã în viațã socialã și publicã a comitatuluiã, face serviciiã numai acelorã agitatoriã fãrã consciințã carã voiescã sã abatã pe concetãțeniiã noștriã romãniã dela credințã cãtrã patria maghiarã.

Oãndã așã-dãrã 'și exprimã pãrereaã de rãu și desãvuareaã fațã cu aparițiunileã îndreptate spre conturbareaã concordiieiã frãtescã, ce a existatã pãnã acuma între locuitoriiã maghiariã și romãniã ai comitatuluiã; cãndã enunțã, cã doresce a respecta dreptulã concetãțenilorã noștriã romãniã și a susțineã relațiuneaã bunã frãtescã cu ei — totodãtã așteptã, ca și concetãțeniiã noștriã romãniã pãtrunșã de aceleã sentimenteã sã nu se lase a se abateã niciã prin provocațiuniã niciã prin amãgiriã și rumpãndã orã-ce comuniune cu agitatoriã criminalã nutritoriã de tendințeã antipatriotice, și în viitorã sã cultiveze în inimileã lorã și sã manifesteze în atitudineaã lorã sentimenteleã sfinite ale patriotismuluiã și ale frãțietãțiiã.

Ștefanã Tisza și-a motivatã proiectulã de rezoluțiuneã întrã vorbire, în care ãice, cã „rãsvãrtãrea” dela Beiușã stã în legãturã cu demonstrațiunileã dela Oradea-mare. În afacereaã Pavelã ar fi trebuitã sã fiã tãcereã pãnã s'ar fi terminatã cercetarea, dãr pressã a agitãtã vehementã în contra Romãnilorã. În agitațiunileã reciproceã ar fi fostã datoriuțã comitatuluiã de a pãzi frãțietatea.

Principiileã lui Stefanã Tisza în cestiuneaã naționalitãțilorã suntu urmãtoãrele: Dãoreceã Ungariaã este statã naționalã (?), politicaã eiã culturalã, nu pãte fiã decãtã maghiarã, ãr mijlãceleã sã fiã pacifice, sã nu asuprimã naționalitãțileã, oiã sã le îndestulimã. Acestã a fostã politicaã maghiarã dela începutã. Sã recunoșceã naționalitãțileã basa esistențeiã lorã în esistențã Ungarieiã. Pentru Româniaã liberã, cu care naționalitãțileã firesceã simpatisãzã, totã pozițiã de putere

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

AMINTIRI.

De: Sei cine.

(2) (Urmare).

II.

Din multeleã amintiriã ale copilãriei, douã lucruriã s'au tipãritã în minteaã mea verđi și vesele, crescãndã pare-cã din anã în anã, ca mlãdițeleã unuiã oopaicuã tãnerã. Primãveraã mi-leã aduce, cãndã dã mugurulã, cãndã fluturiiã începã a se juca prin aerã și florileã neã îmbatã cu mireșmeleã lorã. E mãrulã din grãdinaã noștrã și scãlaã de lângã iezeturã, cu dumbravaã în careã mergeam cu dascãlulã, cãntãndã cãnteceã de voiniciã și eroismã.

Dãr de ceã sã vorbescã de mãrulã celã mareã din grãdinaã noștrã? Vãntulã primãveriiã copilãrieiã meleã a bãtutã peste elã! Și deã dumbravaã veselã de ceã sã amintescã? O, ea mã farmecã și ađi cu frumãșileã ei și mã pareã c'oã vedã cumã îșiã întindeã ramuriile, în chipã de brațe, ca sã mã soutureã pe frunte, ca odiniãrã, florileã dulciã aleã copilãrieiã. Vedã parãcã livadaã din dosulã grãdi-

neiã noștre; bisericaã cu oimãtirulã pestrițã de iãrbã lungã, de sulcinã auritã și de cruciã negre. Eãtã coloã în depãrtare, în zareaã luncoiã apropiãndu-seã de pãrlãzã țigancaã cu desãgiiã în spate, ca o stãhãã useatã și mai uritã decãtã mamaã pãdurii; eaã vine, ca o furtunã, sã ia peã copiiiã ceiã rãi....

O, cãtuã suntuã de dulciã amintirileã bãtãilorã inimiiã, cãtuã de invãpãiateã sãrutãrileã înfloriteã copilãrieiã. Eleã neã desfãțãzãã inima, neã descãntãã deã durerileã lumeiã și neã mãngãiãã deã înșelãciunileã viețiiã.

Eramã treoutã de 6 ani. Incepeamã sã invãțãã carte. Unã anã maiã târãciuã sciamã peã dinafarãã versurileã dinã legendãrã și riv-lisãmã în limbuiãã cuã toțiã uceniciiã dascãluluiã Codru. Dascãlulã Codruã mãã aveaã forțeã dragã, cãciã altfelã nuã eã deã înțelesã, dinã ceã principãã îșiã daã silințãã dilmicã, sã-mãã creșcãã pãrulã și urechileã maiã altfelã, decãtãã fãrãtașilorã meiã — maiã alesã, cãndã mãã întrebaã dinã matematicã.

Dascãlulã Codruã eraã omã cuã multeã tãneã și cusururiã. Deã cãteã oriã scoateã cãteã unã bãiatãã laã tablã, sã-lãã întrebeã dinã matematicã, ãrã bãiatulã, dinã nebãgareã deã sãmã, scãpaã oretaã dinã mãnã, îiã dicesã: „destulã,

dobitocule, nuã sciã nimicu!” Șiã deã multeã oriã fãceamã euã scãpatãã cretaã dinã mãnã, chiarã șiã cuã risiculã deã aã mi-seã dicesã „dobitocã”.

Deã oãã muritã, ierte-lãã Dumneșcuã peã dascãlulã Codru, dãrã deã multeã oriã m'ãã fãcutã elã sã-mãã sdruncinãã genunchiiã peã fireã deã pãpușoiã, undeã mãã țineaã cuã oesurileã înã tãregi, deã-mãã pãreaã cãã vedã peã toțiã sfințiiã. Rãbdãmã însã, cãciã n'aveamã ceã face. Neuitatulã dascãlulã aveaã unã liniãlã. Brãrã... acestãã liniãlã! Pareã, cã-lãã vedã, drãguțulã, lungũã șiã latũã cumã eraã șiã destulã deã grosũã, pentruã eaã sãã neã pãrãseã degeteleã subã greutateã lui. Cãndã bãștiiã șușuiau, oriã gãgãiau, caã gãseceã dinã Capitoliuã înã noãteaã primejdiei, ãrã dascãlulã Codruã gãlgãiaã cuã vre-unãã prietinũã înã odaiaã deã-alãturiã deã hãlũã dinã „Haiaã grãpã”, simțindũã cãã primejdiaã încãerãriiã s'apropieã întreã chiarã oșteniiã lui, elãã atunciã intraã înã școlãã aprinsãã caã jãrãtioulũã, șiã drãcuindũ-ne, busumflãtũã seã aședaã laã mesiciãrãã cuã catalogulũã înã mãnã. Luaã apoiã liniãlulã șiã — laã rãndũã bãștiã, cuã oileã laã mulsũã. Maiã hir, maiã mĩr, maiã plãnseseã, maiã vaeteã, dãrã înã sfirșitũãã fricaã-iã mareã dãmãnãã șiã porãvũã eraã înã mãniaã luiã dascãlulã Codru. Laã strãjnicãã poruncãã fãã-careãã dinã noiãã trebuiaã sãã neã facemũã de-

getuțeleã cuiu, caã elũã sãã probezeã, decãã liniãlulãã maiã eã bunũã deã astãmpãratũã blãstãmãțiileã noștre. Dãmne, cãteã lacrimiã nuã seã vãrsauã atunciã!

Dupãã ceã elũã fãceaã înã chipulã acestãã diagnosaã, caã laã poruncaã cãtunescãã neã șiruiamũãã inainteaã luiã șiã iã promiteamũãã tremurãndũã șiã cuã smereniãã, cãã oã sãã fimã bunũã șiã liniștițiã. Înã odaiaã deã-alãturiãã ilũãã așteptaã prietinulũã.

Heiã „Codrule, codruțule,

„Ceã maiã faciã drãguțule?”

Ceã minunãtũãã seã potriveseã acestãã întrebareãã laã Eminescuã, laã dascãlulã Codru, careã dupãã ceã neã pãrãsiaã, iuchinaã șiã rãspundeãã ospeluiã sãuã:

Heiã „Iã, iãã faoũã, ceã faciã demultã”,

Gãlgãitulũãã ilũãã ascultã,

Stioleleã golunduã le.

Fundulũãã arãtãndũã le.

Bãuã șiã cãntãã deã veseliiã,

Înã sãracaã dascãliã.

Heiã „Șiã maiã faoũã, ceã faoũã deã multã”

Cãã înã locũãã deã oinãscultũã,

Așãã cumã încetũãã seã scurãã

Înã rãstocũãã subã iezãturãã.

Apaã dascãlulã Codru, Dumneșcuãã sãã lãã